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PRZESTRZENIE 2 ILOCZYNEM SKALARNYM

W dalszym ciggu wykiadu sajmowac
'

siq bqokiemy pmestmeuiami wektorowy -

mi had R lub 1C a dodatkowq swukturq - ilocsynem skalownym .
Obie

tesytuaqie opisywacbqokiemy tqcsnie , awrawjqc uwougg me rdzhice migoby
R i CI wtedygdy jest to Koniecsne

.

DEFINICJA Ilocsynem skalownyeu na pmestmeui V had K nazywamy
odwsorowauie

Vxva ( qw ) i→ < olw > Elk

majqce nastgpujqce wtasnosci

I (oTw) = ( wlv > → dhe K=R symetrycsne

ii ( olwtw
'

) = ( Mw ) + ( 01W
'

)

iii ( ol XW ) = day w ) } liuiowe 2e wwfedu me owugi

iv ( vlv ) > Odle J # 0 necsywisteidodatnie

Wpnypadku recsywistym odwzorowanie to jest dwuliuiowq symetnycsnq
niesdegeuevowauq for me dodatui okre's long .

W pmypadku sespolonym waounki in Oras iii ozuacsajq ,
Zeodwzorowamie

jest lihiowe one wzglgdu me owugi argument . Wpotqoseuiu 2 i

otuyuujeuy ,
ze jest owtyliuiare one wwgledu me pierwny ,

ton

< rtilw > = < vlw > + ( ilw >
,

< xrlw > =I( vlw )
Odwsorowanie liuiowe one wzglgdu nadmgi i autyliuiowe

PRZYKEADY : one wsglqdn we pierwhy mazywa hiq % - liuiowe

V=lR
"

< xly ) = Zxiyi ,
V=¢

"

( xly ) = Zxiyi ,

.

V=l4N
, e) ={ ( xD : Zlxitcx } ( xly ) = Zxtyi

n =L

V=C( to ,D ,
R) Lflg > = § flag # at

V=C( to ,D ,
�1�) ( flop =§FG)g A) at

Rzeaywistepmestnseu wektonowa a ilocsyuemskalownym moisywa siq euklidesowie
,

onespolome pmestmen 2 iloayuau skalowuyeu noisywa fig uhitowme
.

Dzigki waouekooi it a defiuigiiloaynuskalownego wpmestmeui uuitarng
.

ieuklidesowq
.

mozme sdefimiowac
'

dingo.sc
'

wektore noisy Wang tez moving .



DEFINKJA Normq w pmestmeui a iloayuau skalownyeu uasywamy
odwowrowauie
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STWIERDZENIE

Nieoowuosc Schwarze I ( Hw ) I f HVHHWH

Nierowuosi Minkowskiego Httwllf 11011 + HWH

I 11011 - HWH / f 110 - WH

DOWOD : ( troche mudue )

Gdy ( olw )=O nierowuosi Schwarze jest oaywine . Gay ( Hw ) ¥0 many

a. no .

ftp.h.co.th#iwlotfIos=110112 +
" V " 110112 E.tF¥o#.footwear , =

110112

twp ( " rlillwli - colwxwlv ) )
Of 1101141Wh - 1 ( vlw ) 12

^( olodatnie
y

Kolw ) 151101111 WH

Hotwire ( rtwlotw ) = Holttllwlpt < olw ) + ( wlv ) =

= ilvlttllwlit ( olw ) + <otwT=HvRHwH2t2Re( No >.< (Remnieine
od modutu )

f Hvlttllw 11421 ( Hwy f ( nierowwosi Schwarze )

{ Hvlltllwllt 21h11 HWH = (11011 + HWH )
'

⇒ Minkowrki

Hv . wit - co - wltw )= Hvitllwlt - < vlw > - adv ) = HVRHIWIKIRE < vlw )

7110114 HWR
- 21101111Wh = 41011- HWH )

'

⇒ do . wli 3 ( Holt - HWH)2= > 110 - WH > I HJH - HWH /

WNIOSEK Pmestmeuie uuitowme i euklidesowa sqpmestmeuiaun
.

metrycsuymi
wszcsegiluosci majq uatuoaluq topology . Dotyay to takze wyuiiowu



.
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mieskoncsomeop
.

Pmestmeuie uuitowuei eukliolesowe wyeuiowu mieskoniuouegosq
dancing ouealizy funkybuaeug: None ooswazouuie bqdq proane , sorwyuoj

skolicseuie wyuiiowowe ,
chociaz bqobieuy Notice wyciecski W throne wyeuiowu

mieskoniuowego.

UKTADY ORTONORMALNE I ORTOGONALNE

Oukiadach artogonaluym i ortomormaluycu opaoieeuy w take
.

sposobizeby terminologies
pasowatatakze do wyeuiaru micskonicsouego.

Pnes to wwymiame skonicsomym
moze rig to wydawai , noadzielauiem wtosa me cswono

"
i niepotmebnym

mhozeuiem ma2w
.

Bqobiemymiwiliite wektovy Ji W sq ortogonalne but pnonopadte jes.li
( 01W ) = 0

. yes .li S jest pewuym podzbioneeu co V to symboleiu St

osuousai bgobieeuy sbiov wektonow pvostopaouych do wnystkich wektorow

2 S :

St={ oev : twes < wlv ) =o }

tatwo saiewazyc zest jest podpmestmeuiq wektonowq ( mawet jes.li 5 miq
mie jest )

Uktadau ortogonaluyeu mazywac
'

bqobieeuy donor wektoroio 2 ktoryohkazocy
jest prostopaohy do poaonatych : to

,
Wes ( vlw ) =O

.

Ukiads nazwiemy
ontowormaluyln jes.li dodatkowo wnystkie eleeueuty Smog .q nonmq 1

.

Ukiad ontownrualiy s mazwiemysupeeuyen jesli Mie jcstou sawowty
w innym ukiaobie ortouuormaluym jakopodzbior wtasawy .

STWIERDZENIE Ukiad ontononmalny jest liuiowo niesalezny
DOWO 'D

Weismy { Oz , ... , on } as Most ...  +  Non = 0
, wtedy

O= ( most ... + Nonlvi)=I( odoist ... + Ecrnlo ; )=I ⇒ do
.

a.

TWIERDZENIE ( Nieriwwosi Bessehe ) Nied { Jz , ...

,
On } bgobie skoriosonym

ukiadeiu artouormaluyln .

Nick takze

xicv ) - < Tito ) Dee aowoenego J sacboobi If lxicv ) II110112
Pouadto 0 - §ICv)o ; jest pnostopaouy do

( Js , ... ,
Jn ) .

DOWJD
110 - Zxico )oilP= ( o - Idaho ; It - Zdicvhi ) =


